



东风日产与您一同关注两会

东风日产

稳定物价是今年调控首要任务

政府工作报告回应十大民意,将通过三项措施调节收入分配

5日上午,温家宝总理的政府工作报告赢得代表们阵阵掌声。这份2011年政府施政纲领,直面民意关切,经过密集调研和反复修改,对会前媒体等调查中所涉及的十大“民意热词”一一作了回应。报告中提出,将通过“提低、扩中、调高”三项措施,扭转收入分配差距扩大趋势。

□新华社

1 发展方式 加速转向“内生增长、创新驱动”

【民意期待】舆论普遍关注“十二五”开局之年,政府如何加快转变经济发展方式,破解发展中的不平衡、不协调、不可持续问题。

【报告回应】加快推进经济结构战略性调整是转变经济发展方式的主攻方向。

要推动经济尽快走上内生增长、创新驱动的轨道。

【代表点评】张有会代表:政府报告中提出并强调了“改造提升制造业”“加快培育发展战略性新兴产业”“大力发展服务业”等新举措,比以往更实,更显迫切。

2 稳定物价 成为宏观调控的“首要任务”

【民意期待】面对近期CPI高位徘徊、小麦主产区遭遇罕见干旱,如何稳控物价、严防通胀成为重大民生关切。

【报告回应】要把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务,努力消除输入性、结构性通胀因素的不利影响,消化要素成本上压力,正确引导市场预期,坚决抑制价格上涨势头。

【代表点评】张晓燕代表:报告将稳定物价放在十项重点工作首位,彰显政府在困难面前保障民生的坚定信心。

3 楼市调控 建立健全“考核问责制度”

【民意期待】新华网两会民意调查显示,抑制房价、“让百姓居者有其屋”名列榜首。

【报告回应】坚定不移地搞好房地产市场调控,建立健全考核问责机制,切实稳定房地产市场价格。主要措施包括今年要再开工建设保障性住房、棚户区改造住房共1000万套,推进房产税改革试点,进一步完善房地产市场调控政策。

【代表点评】余的娜代表:有保有压,增供给,抑上涨,设问责,报告体现了本届政府兑现承诺、稳定房价、满足合理住房需求的决心。

4 收入分配 加快扭转收入分配差距扩大趋势

【民意期待】“收入分配”问题持续位居民意调查前列,公众期待通过加快改革将“蛋糕”分好。

【报告回应】合理调整收入分配关系,今年重点采取三方面措施:一是着力提高城乡低收入群众的基本收入。稳步提高职工最低工资、企业退休人员基本养老金和城乡居民最低生活保障标准。建立健全职工工资正常增长机制,严格执行最低工资制度。二是加大收入分配调节力度。提高个人所得税工薪所得

费用扣除标准,合理调整税率结构,切实减轻中低收入者税收负担。有效调节过高收入,加强对收入过高行业工资总额和工资水平的双重调控,严格规范国有企业、金融机构高管人员薪酬管理。三是大力整顿和规范收入分配秩序。坚决取缔非法收入。

【代表点评】刘惠代表:加快扭转收入分配扩大趋势,体现了政府努力使广大群众共享改革发展成果的理念,也体现了政府维护社会公平的决心和勇气。

5 社会保障 加快覆盖城乡居民

【民意期待】在人民网的两会调查中,包括养老等内容的“社会保障”以遥遥领先的票数位居首位。

【报告回应】加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系。新型农村社会养老保险试点范围扩大到全国40%的

县。建立企业退休人员基本养老金正常调整机制。积极推进机关和事业单位养老保险制度改革。

【代表点评】朱丽萍代表:只有建立城乡之间、不同职业群体之间公平、健全的社会保障体系,群众幸福指数才会高。

6 食品安全 “全面提高食品安全保障水平”

【民意期待】“问题食品”时有曝光,群众对把好“餐桌上的安全”充满期待。

【报告回应】完善食品安全监管体制机制,健全法制,严格标准,完善监测评估、检验检测体系,强化地方政府监管责任,加强监管

执法,全面提高食品安全保障水平。

【委员点评】柴宝成委员:报告针对食品安全提出系统性的诊治方案,只要政府切实履行责任,消除监管盲区,堵塞监管漏洞,就能最大限度减少食品安全事件发生。

7 反腐倡廉 落实领导干部财产定期报告制

【民意期待】“反腐倡廉”事关社会公平正义和政权巩固,持续高居民意关注热点前列。

【报告回应】要加快解决反腐倡廉建设中的突出问题。加大查处违法违纪案件工作力度。落实领导干部收入、房产、投资以及配偶子女从业、移居

国(境)外等情况定期报告制度。规范公务用车配备管理并积极推进公务用车制度改革。

【委员点评】夏涛委员:加强反腐倡廉建设,是政治体制改革的重要内容,报告强调这项任务的“持久而紧迫”,并提出一系列重点解决的突出问题,足见政府决心之大。

8 教育医疗就业 “老三难”探求“新解法”

【民意期待】上学、看病、就业“老三难”尚未解决,促进“优质、均衡、公平”成为新期待。

【报告回应】坚持优先发展教育,为人们提供更加多样、更加公平、更高质量的教育。千方百计扩大就业,城镇新增就业900万人以上。今年

是“医改”三年实施方案的攻坚年,要确保完成各项目标任务。

【代表点评】徐景龙代表:报告中国绕教育、医疗、就业提出的措施,招招抓住了当前“老三难”的瓶颈,强调了公共服务改革的迫切性,彰显加快服务型政府建设的决心。

9 社会管理创新 关键是通民意、解难题

【民意期待】社会转型期矛盾多发,如何创新社会管理体制成为新课题。

【报告回应】加强和创新社会管理,以城乡社区为载体,以居民需求为导向,实现政府行政管理与基层群众自治有效衔接和良性互动,加快建立健全维护群众权益机制、行政决策风险评估和纠

错机制,拓宽社情民意表达渠道,切实解决群众反映强烈的问题。

【委员点评】侯欣一委员:报告提出创新社会管理,符合当前群众的新期待和发展的新要求,各地应在切实保障群众的知情权、参与权、表达权和监督权上下工夫,建设人民满意的政府。

10 统筹城乡发展 要充分尊重农民“自主选择权”

【民意期待】“暴力拆迁”“被上楼”“违规征地”……在加快城镇化和新农村建设中,侵害城乡居民利益的问题时有发生,成为重大民生关切。

【报告回应】要充分尊重农民在进城和留乡问题上的自主选择权,切实保护农民承包地、宅基地等合法权益。城镇化要同农业现代化和新农

村建设相互促进,这是必须坚持的正确方向。

【代表点评】刘瑞莲代表:报告充分尊重农民流动的自主权,提出保护农民承包地、宅基地等合法权益,可以说回应了当前城镇化建设中存在的突出问题,抓住了下一步农业和农村发展的“牛鼻子”,给农民吃了“定心丸”。

三次特别掌声 折射政府工作的 民心所向

在5日上午温家宝向近3000名全国人大代表和2000多名全国政协委员作政府工作报告过程中,先后被代表委员们用热烈掌声打断了20多次,反映了政府工作报告呼应了国人关注的热点。其中,三次特别的掌声更能折射出政府工作的民心所向。

间隔最长的掌声 出现在“吃饭”

报告摘录:“解决13亿中国人的吃饭问题始终是头等大事,任何时候都不能掉以轻心。我们有信心也有能力办好这件大事。”

代表反响:这是代表在听取报告时,间隔时间最长的一次掌声。此前,温家宝总理详细向代表们报告了中央政府将在2011年要做的几方面工作,每一项工作事关国计民生。当温家宝总理信心满满地表示“有能力办好13亿中国人的吃饭问题”时,代表们报以热烈掌声。

全国人大代表韩永东说,成功解决13亿中国人的吃饭问题既是新中国六十多年来的历史成就,更是长期艰巨的任务。而且,解决了吃饭问题,各方面事业发展,进步才具备基础。经过改革开放三十多年的发展,吃饭问题虽然得到了很好的解决,但这个问题的确是任何时候都不能掉以轻心。

最密集的掌声 出现在“反腐”

报告摘录:“加大查处违法违纪案件工作力度,坚决惩处腐败分子”;“各级政府都要努力为人民办事;每一个公务员都要真正成为人民的公仆”。

代表反响:在短短不到300字的“加强廉政建设和反腐败工作”部分,代表们两次报以热烈掌声。这也是整个报告中,除了温家宝总理在感谢国内外各界人士之外,获得代表们掌声最密集的部分。

四川代表团的夏绩恩代表说:“老百姓对腐败现象已经到了深恶痛绝的地步了,这严重损害了政府在群众中的公信力。从某种角度上说,我们现在面临的贫富差距、暴力拆迁、社会不公等各种问题都有腐败的影子,所以当听到温总理掷地有声地表示中央反腐败决心,我们感到无比振奋。”

最久的掌声 出现在“统一”

报告摘录:“我们坚信,只要海内外中华儿女继续共同努力奋斗,祖国和平统一大业一定能够实现!”

代表反响:这是温家宝总理在作政府工作报告过程中,持续时间最长的一次掌声。青海代表团诺尔德代表说,一个统一、繁荣、富强的祖国,既是海内外各族、各界中华儿女共同努力奋斗的目标,也是海内外各族、各界中华儿女在新的历史起点上追求文明与进步的土壤,政府工作报告中的这一表述,再次将海内外各族、各界中华儿女的心凝聚到了一起。

新华社